

В диссертационный совет Д 212.287.04  
при Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего образования  
«Уральский государственный экономический университет»

### Отзыв

**на автореферат кандидатской диссертации Тухтаровой Е.Х. на тему:  
«Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие  
принимающих рынков труда»**

Миграционные процессы, протекающие в глобализированном мире делает диссертационное исследование Тухтаровой Е.Х. весьма современным и востребованным. Диссидентант смог провести научно обоснованный анализ миграционных теорий систематизируя их по критерию - роль трудовой миграции, выделяя их качественные характеристики, которые во многом определяют влияние на: человеческий капитал, рынок труда и экономическое развитие принимающих и отдающих стран - участников этого процесса.

Проведенный анализ миграционных теорий позволил автору обосновать вывод о необходимости привлечения квалифицированной миграции для формирования новой модели экономического развития. Автор определяет ее как модель инклюзивного развития. В рамках такой модели автор сформировал условия ее формирования, уточнил понятие инклюзивного развития принимающих рынков труда, одним из важнейших условий которого является достижение сбалансированного состояния, когда трудовые факторы соответствуют производственным.

Для достижения сбалансированного состояния экономики автором предложена двухконтурная модель регулирования миграционных процессов на инклюзивных принципах, т.е. с привлечением квалификационных мигрантов, которые на рынках России отсутствуют или представлены в ограниченном количестве. Предложенная модель позволило автору обосновать методические положения при разработке эконометрической модели.

Важно отметить в работе использовано значительно количество общей экономической, статистической и ведомственной информации, на основе которой автор выявил проблем несоответствия протекающих масштабных миграционных потоков в Российской Федерации потребностям для рынка труда и экономического развития страны. Действующие государственные программы, регулирующие миграционные процессы в стране не позволяют в необходимом объеме привлекать квалифицированных мигрантов, что позволило автору предложить

организационный механизм привлечения квалифицированных мигрантов на основе использования современных инструментов, таких как создание электронной площадки.

В диссертационном исследовании автору удалось четко определить систему ключевых показателей, в том числе и показатели эффективности государственных институтов, способных оказывать влияние на миграционные процессы. В тексте автореферата на основании авторских расчетов доказательно обоснована возможность применения методики по оценке и прогнозированию влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда для формирования управленческих решений по совершенствованию миграционной политики в стране.

Между тем, диссидентанту можно сделать следующие замечания, касающиеся содержательной стороны его работы. Из текста автореферата не понятно, является ли предложенная эконометрическая модель уникальной и возможно ли ее применение для других стран.

Указанное замечание не снижает научно-практическую ценность диссертационного исследования. В автореферате, присутствуют все необходимые признаки: актуальность, достоверность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, полученные лично соискателем. Диссертационная работа Е.Х. Тухтаровой на тему «Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда» полностью соответствует требованиям ВАК по присуждению ученой степени, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

д-р пед. наук, профессор,  
Ванадзорский государственный  
университет им. О. Туманяна;

Чатурян Армен Мишаевич

канд. физ-мат. наук, доцент,  
Ванадзорский государственный  
университет им. О. Туманяна;

Парсаданян Смбат Мартунович

Подпись Чатуряна А. М. и Парсаданяна С. М.  
Заверено Уголовно-исполнительной службой  
республики Армения  
Согласен Челебий



Армения, Ванадзор, просп. Тигран Мец, 36.  
+374 322 43096, evrika24@rambler.ru

30.03.2024